

当好排头兵 奋进新征程

崂山区：创新发展，提质争先

□ 本报记者 白晓

11月21日，青岛市政府新闻办召开“当好排头兵 奋进新征程”主题系列新闻发布会第十一场（崂山区专场）。记者从发布会上获悉，崂山区经济在连续多年高位运行的基础上，今年继续保持稳健向上发展态势，前三季度全区生产总值同比增长5.7%，规上工业增加值同比增长13.8%，连续两年获评山东省县域经济高质量发展先进县，并入选山东省县域经济高质量发展“引领发展试点”。

李沧区高质量发展步伐不断加快

□ 本报记者 张晓帆

今年前三季度，全区生产总值同比增长5.3%，固定资产投资同比增长6%，规上工业增加值同比增长10.2%，规上营利性服务业营业收入同比增长19.3%……11月20日，青岛市政府新闻办召开的新闻发布会透露，近年来，李沧区坚决扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当，统筹抓好稳增长、提质效、促改革、惠民生、防风险各项工作任务，全区经济社会高质量发展步伐不断加快，取得了新突破。

聚力经济建设，李沧区坚持以科技创新推动产业创新。中科超睿中子检测获批国家重点研发计划专项项目，九维医学等

女企业家圆桌对话话发展

□ 记者 薄克国 报道
11月20日，作为“青岛企业家日”系列活动之一，2024“青岛弘扬企业家精神”女企业家交流会举行，以“巾帼领航地创未来”为议题，探讨女性独特优势在推动青岛民营经济高质量发展中的新路径。

其中，在企业家圆桌对话环节，女企业家围绕企业创新发展中的独特优势及企业家精神在女性领导者身上的具体体现等内容展开讨论。

项目107个，更多上下游项目沿链聚合、集聚发展；消费潜能加快释放，发放消费券1500余万元，拉动消费超过4亿元；重点改革扎实推进，推出80项高频事项数字化审批，发布120项全域通办事项清单；开放水平显著提升，大力发展外贸新业态，带动货物进出口总额同比增长14.5%、领跑全市。

科技创新是贯穿崂山区30年改革发展的基因和底色。今年以来，崂山区聚力抓创新激发活力，区域核心竞争力不断夯实，全区规模以上科技创新平台总数达到321家，获评全省首批科技创新强县。全区规模以上企业研发投入强度已达到4.79%、技术合同成交额占GDP比重达到9%、高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达到86.7%，均为全市最高。

崂山区科技局局长薄伟表示，崂山区将以建设国内一流的科产融合创新型城区为目标，全方位融入“青岛科创走廊”建设，争当全市科技体制改革“试验田”

和科技创新产业“先行者”。
创新为实体经济赋能，现代化产业体系加速构建。今年以来，崂山区专业化园区建设成效明显，歌尔虚拟现实整机和光学模组一期投产，新增工业楼宇载体面积20余万平方米，四大专业化园区新招引优质项目130余个；数字化转型深入推进，新增省级数字经济创新平台9个，算力规模由250P拓展到超2000P；现代服务业高质量发展，新落户金融机构及类金融企业101家，总数超1400家。新增培育营收过亿元楼宇3座，连续四年入选“中国楼宇经济发展指数标杆城区”，获评“2024年中国楼宇经济高质量发展示范区”。

乡村振兴也是高质量发展的重要一极。今年以来，崂山区持续打造精致精美品质崂山、宜居宜业和美乡村，12个乡村振兴示范片区重点项目、4个省级和美乡村建设项目全部完工，新提升“四好农村路”25条，连续7年登上“中国最美县城”榜单。

今年以来，崂山区聚力办实事惠民生，现代化幸福城区建设迈出新步伐，8个方面30件民生实事加快收尾，18件提前完成。公共服务提质升级，持续推动教育、医疗、养老等领域优质资源倍增，崂山区第一中学和区人民医院开工建设，青岛大学附属中学崂山学校等6所学校、幼儿园和区公共卫生中心竣工投用，新建19处养老服务驿站；社会保障更加有力，打造零工之家就业服务平台，城镇新增就业2.8万人，新打造“正午青年”等9处人才服务阵地；生态质量持续改善，全区空气质量优良率、饮用水水源地和近岸海域水质优良率均位居全市前列。

杨克敏表示，崂山区将积极顺应人民群众对美好生活的期待，持续擦亮“崂有善育”“崂有优学”“崂有健康”“崂有颐养”“崂有安居”“崂有众扶”等民生名片，让“崂有幸福”更加可听可见、可触可感。

2024山东家庭教育大会在青岛举行

□ 记者 张志德 报道
**本报青岛讯** 11月21日至22日，由山东省教育厅、省文明办、省妇联共同主办的2024山东家庭教育大会在青岛举行。

山东家庭教育大会已连续举办4届，本次大会以“协同育人，共筑未来”为主题。会上，山东省家庭教育志愿服务总队相关负责人作2024年度工作报告；为山东省家庭教育志愿服务总队第三批专家、志愿者代表颁发聘书；青岛市教育局介绍青岛家庭教育工作典型经验；山东省家庭教育志愿服务总队志愿者代表分享心得体会；山东智慧家长学院一养教有方APP3.0正式发布。

青岛举办“专精特新”企业专场活动

□ 记者 张晓帆 报道
**本报青岛讯** 作为“青岛企业家日”系列活动之一，青岛市“专精特新”企业专场活动近日举办。活动以“追‘新’逐‘特’——‘专精特新’与企业精神”为主题，以企业家分享会形式搭建起开放的交流平台。活动中，国内知名专家与青岛企业家代表以及投资者围绕宏观经济形势、企业创新发展等展开交流，凝聚共识，共赴未来。

近年来，青岛市认真贯彻落实关于促进中小企业“专精特新”发展系列决策部署，聚焦制造业实体经济振兴发展，聚力落实“培育、赋能、服务、保障”四项主责主业，深耕细作“专精特新”梯度培育赛道，持续做大做强优质中小企业基数，激发涌现一批专精特新“小巨人”企业，示范引领中小企业高质量发展。

崂山非遗展示中心启用

□ 记者 白晓 通讯员 胡利颖 杨颖超 报道
**本报青岛讯** 11月22日，青岛市崂山非遗展示中心揭牌启用，崂山祈福系列文创产品同步发布。

崂山非遗展示中心位于崂山太清宫广场、太清宫东南侧，总面积430平方米。作为崂山非遗文化的集成展示窗口，该中心集文化展示、文创展陈、互动体验、品鉴休闲等功能于一体，打造“人文崂山”新名片。同时，该中心还承载“崂山非遗传承人文化工作室”的功能，将为非遗传承人、文化学者、艺术家以及广大文化爱好者提供交流、学习和展示的平台，共同探讨非遗与现代生活的融合之道，进一步挖掘和推介非遗背后的故事与价值。

6万亩胶州大白菜喜迎丰收季

□ 记者 白晓 通讯员 王明敏 报道
**本报胶州讯** 11月22日，2024年胶州大白菜丰收季暨产销对接活动在青岛绿村农产品专业合作社举行，标志着6万亩胶州大白菜进入收获季。

为了保障胶州大白菜的优良品质，胶州市成立胶州市大白菜协会，确立了以质量管理为核心的品牌运作思路，通过“生产基地认证制、产品质量追溯制”的管理模式，让大白菜“棵棵有身份，棵棵可溯源”。目前胶州市共有82家认证种植基地，认证基地面积达7013亩，预计总产量37万吨。

平度推出陪诊服务方便特需群众

□ 记者 李媛 报道
**本报平度讯** 家住平度市区的王建军老人年事已高，子女不在身边，听说平度市人民医院提供免费陪诊服务，他便接通了咨询热线进行预约。11月21日9时，老人刚踏入医院大门，立刻有导诊人员主动上前帮忙，全程陪同他完成了拍片、采血、取药等系列流程。“年龄大了腿脚不方便，对医院也不熟悉，有个人陪着帮着，心里踏实多了。”王建军对医院提供的陪诊服务表示赞许。

作为平度市医疗集团改革牵头总医院，平度市人民医院针对行动不便者和无家属陪同老人等有特殊需求的群体，推出了陪诊服务，具体包含陪同门诊、陪伴检查、协助领取检查结果以及办理住院手续等，力求为患者节省宝贵时间，减少其就医过程中的奔波与不便。

鸿鹏智能科技装备项目封顶

□ 记者 杨国胜 通讯员 于善玉 报道
**本报青岛讯** 近日，位于青岛西海岸新区海洋高新区智能装备产业园的鸿鹏智能科技装备项目封顶。该项目由青岛鸿鹏智能科技装备有限公司投资建设，总投资10亿元，占地51亩，规划建设面积3.4万平方米，主要建设高端流体污染智能化控制装备研发中心、生产车间及其配套设施，从事航空燃油和天然气滤芯以及高精度过滤设备的设计及生产，产品可广泛应用于航空航天、石油石化、能源电力等重点行业。

项目建设过程中，青岛西海岸新区海洋高新区坚持靠上服务，主动提升审批效率、强化保障效能，全力推动项目建设提速增效，用时仅6个月，顺利实现主体框架封顶，跑出了项目建设“加速度”，做实了经济高质量发展“硬支撑”。项目建成投产后，年产值可达5亿元，带动就业100余人。

青岛西海岸新区海洋高新区将紧紧围绕培育和发展新质生产力要求，加快集聚智能制造、海洋生物医药、新材料等新兴产业项目，为构建西海岸新区现代产业体系提供坚实支撑。



双星名人：以工匠精神造好鞋

第一不能改革”的产品理念。“烧掉了鞋，却把‘以质量保名牌’这条最朴素的真理嵌入了双星鞋服的发展理念。”

从那之后，公司立下规矩：以工匠精神造好鞋，绝不在质量上投机取巧，只要发现次品一律销毁，追查车间负责人责任，双星名人工厂总公司总经理邢艺风说：“不少人因为出现次品被调离岗位。”

随着市场变化，鞋服市场批量小、质量要求高、交货期要求严的特点日趋明显，出现了同质化产品竞争极其严重、产品极其过剩等困境。20世纪90年代起，双星鞋服便在一线工人中发扬“工匠精神”，以“金点子”为切入点，鼓励一线员工围绕现场生产、技术及管理方面遇到的卡点、堵点、难点，开展小改小革、小发明、小创造，用于解决实际困难。

“特种鞋的前帮儿很硬，需要购买专用加热设备进行局部加热，我用废弃铁皮和电热板自制了一款‘烤炉’，达到了预期效果。”在成型车间，3线班组组长王宪亮眉飞色舞地向记者介绍他在产线上改革后的成果：承包了2.5万双特种鞋的订单后，他在生产线上进行了“自制烤炉”等7处工艺方面的调整，效率比原来提升了2/3，工期提前了6天。

双星名人集团将9月9日设为双星节，常态化奖励职工以提高作业效率、促进生产经营为目标，对设备、工艺等进行改进和创新，并通过现金、物质奖励、绩效考核加分等方式，在工厂形成争当技改创新能手的浓厚氛围。

“能在一个行业里坚守20多年，是一件非常了不起的事情，这就是工匠精神。每次双星节都会让我大开眼界，收获满满，我又多了一个取经、学习的机会。最重要的是，我养成了爱钻研、爱思考、勤动手的好习惯，主动从生产一线细微处发现问题、解决问题。”青岛双星集团鲁中有限公司裁断工李光星说。进厂20多年来，他将创新作为重点，创出了“见缝插针”和“多刀需求”等十几项先进排刀法，从1998年至今，他屡屡被评为集团创新能手、先进工作者，并获得青岛市工人先锋荣誉称号。

青岛近3年新增博物馆37家

□ 记者 杨国胜 报道
**本报青岛讯** 在推进博物馆事业发展进程中，青岛市财政部门持续完善博物馆扶持政策，多渠道统筹加大财政资金保障力度，助力提升博物馆服务质量和水平，为人民群众提供高品质的公共文化服务。

青岛完善扶持政策，推动“博物馆之城”建设发展。以推进“博物馆之城”建设为契机，青岛市财政局连续出台《关于推进“博物馆之城”建设的工作方案》和《关于加大扶持非国有博物馆发展力度的实施意见》等一系列扶持政策。近3年，全市新增博物馆37家，国家一级博物馆达到6家，“博物馆之城”建设已基本形成海洋文化、历史建筑、工业遗产、乡村记忆四大特色。

于青岛有博物馆免费开放补助，3年来，累计向全市非国有博物馆发放免费开放补助资金450万元。全市102家非国有博物馆中，国家二级博物馆6家、三级博物馆4家，免费开放93家，免费开放率达91%。丰富地域特色博物馆体系，支持社会力量投资新建博物馆，对社会力量投资新建且已向公众开放的博物馆给予不低于50万元扶持奖励。采取央地共建模式，支持打造全国唯一国家级海洋考古博物馆、山东省首家“国字号”博物馆——国家海洋考古博物馆。

算统一管理，可用于公共服务、藏品征集等；对社会力量兴办的国有行业博物馆和非国有博物馆开发生产文创产品，给予10万—50万元奖励。青岛电影博物馆、青岛啤酒博物馆、妙府老酒博物馆等项目入选“全国文化遗产百强旅游案例”。“文博+文创+文旅”的深度融合，进一步丰富文旅融合新产品新业态，为人民群众提供更多品读文化、传承文化的新场景新体验，展现青岛市文博发展的新面貌。